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VERBALE DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO Del 24/08/2020 DELL’ANNO SCOLASTICO 2019/2020 

Il giorno 24 agosto 2020, alle ore 17, attraverso la piattaforma digitale MEET, come da regolare 
convocazione si è riunito il Consiglio di Istituto in modalità videoconferenza (a causa dell’emergenza 
sanitaria dovuta a COVID-19) per discutere del seguente ordine del giorno: 

1) Approvazione verbale seduta precedente;  
2) Delibera PON-Avviso n.19146 del 6/07/2020-FSE-supporto per libri di testo per scuole secondarie 
di I e II grado; criteri per la presentazione delle domande da parte delle famiglie e scadenza di 
presentazione.  
3) Riconferma bibliotecari volontari per la gestione della Biblioteca di via Tripoli; 
4) Progetto Musica-Pensiero Logico-Lingua di Istruzione (Italiano)-Lingua Straniera”, autorizzato al 
finanziamento da parte di Fondazione CR Firenze per €10000,00;  
5) Informativa sulla presentazione della candidatura all’Avviso PNSD-Inclusione Digitale con il 
progetto “Ascoltiamoci” per la predisposizione degli sportelli di ascolto nelle scuole dell’Istituto;  
6) Proposta di rinnovo Convenzione triennale con Athenaeum Musicale Fiorentino per corsi di 
musica extrascolastici presso la scuola secondaria Carducci (a carico delle famiglie);  
7) Situazione riapertura a.s. 2020-2021 nei plessi;  
8) Informativa sulla collocazione di n.3 classi della scuola secondaria “G. Carducci” presso il Teatro 
della Pergola dal 14 settembre al 14 novembre 2020;  
9) Informativa sull’occupazione locali palazzina di via Gramsci n.17 da parte della scuola Carducci 
a.s. 20020-2021;  
10) Informativa sul servizio refezione scolastica nei plessi a.s. 2020-2021. 
11) Proposte di utilizzo Premio “Nicolodi” 
12) Proposta di maggiorazione contributo volontario genitori classe prima a ispirazione Montessori 
scuola primaria Vittorio Veneto 

Risultano assenti i consiglieri Paclet; Cozzolino; Monnecchi e Bonacchi. Presenti tutti gli altri. 
Presente altresì la consigliera Mina De Luca in qualità di uditore, essendo in congedo per maternità. 
Verbalizza la consigliera Francesca Tartaglione. 

Il Consiglio procede all’esame e votazione dei singoli punti dell’ODG. 

ODG 1 : Approvazione verbale seduta precedente 
Si rileva una piccola correzione da apportare al punto 9. 
Il Consiglio approva all’unanimità con delibera n°47/2020 

ODG 2  : Delibera PON-Avviso n.19146 del 6/07/2020-FSE-supporto per libri di testo per scuole 
secondarie di I e II grado; criteri per la presentazione delle domande da parte delle famiglie e 
scadenza di presentazione. 

Si tratta dell’ultimo PON richiesto dall’Istituto per integrare le risorse multimediali e l’acquisto di libri. 
I fondi richiesti verranno erogati solo in parte. La cifra erogata sarà di €2800, ma visto che la 
dotazione di tablet e altri supporti digitali è buona grazie ad altri finanziamenti usati e risulta 
adeguata anche per le richieste di comodato d’uso da parte di famiglie in difficoltà, si propone di 
dedicare i fondi all’acquisto di libri di testo, per le famiglie che ne fanno richiesta. 
La delibera approva il PON e la finalizzazione. 
Il Consiglio approva all’unanimità con delibera n°48/2020 
Segue discussione per definire i criteri di precedenza nell’accesso a questo aiuto, nel caso le 
domande eccedano la disponibilità del fondo: si decide di adottare l’ISEE come criterio di 
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precedenza, per formare una graduatoria fino ad esaurimento dei fondi, la quale graduatoria dovrà 
però tenere conto anche della presenza eventuale di più figli iscritti all’istituto. Si formerà una 
graduatoria a punteggi prendendo le mosse dai criteri che usa il Comune per i centri estivi. La 
scadenza delle domande è il 21 settembre 2020. Nel caso non arrivassero domande per i libri, e 
rimanesse non utilizzato il fondo, lo si finalizzerà all’acquisto di tablet e altri supporti digitali da 
offrire in comodato d’uso. 
Il Consiglio approva all’unanimità con delibera n°49/2020 

ODG 3 : Riconferma bibliotecari volontari per la gestione della Biblioteca di via Tripoli;  
Non essendo ancora chiara la disponibilità dei volontari per la gestione della biblioteca, si rimanda 
la discussione ad un consiglio successivo, non appena avremo dati certi. 

ODG 7-8-9 e 10 : Situazione riapertura a.s. 2020-2021 nei plessi; Spazi di viale Gramsci, Teatro la 
Pergola, modalità di refezione 

La riapertura avverrà in presenza. In questi mesi ci si è adoperati per trovare spazi per distanziare i 
banchi (1 metro fra bocca e bocca è il criterio attualmente in vigore) e scaglionare gli spostamenti 
nel tempo e nello spazio in modo che non si sovrappongano. Dunque dove possibile ci sono 
percorsi diversi per entrata-uscita- bagni…oppure si scaglionano nel tempo con ingressi differiti, turni 
mensa… 
Per quanto riguarda le mascherine in classe: ancora non c’è una direttiva certa. Il governatore Rossi 
ha rilasciato una dichiarazione in cui si dice contrario. Ma ancora non c’è un provvedimento in 
nessun senso.  
La mensa sarà su due turni in tutti i plessi. E’ stata fatta una simulazione dei tempi con la 
responsabile di mensa per ogni plesso. Fra un turno e l’altro c’è la sanificazione del locale. 
Gli orari e i criteri che seguono saranno comunque suscettibili di modifiche in corso d’opera per 
aggiustare le modalità una volta rodato.  
Sono state fatte anche le pulizie e sanificazioni straordinari. 
CAIROLI PRIMARIA: non ha problemi perché ha aule sufficientemente ampie. E’ stata segnata a terra 
la disposizione dei banchi per il distanziamento e per le vie di esodo. Mensa: refettorio 1; 9 tavoli 
da tre bambini cad per una capienza max di 27. 1°A al primo turno alle 12.00; la 3° A secondo 
turno alle 12.50. Nel refettorio 2 stessa cosa. 
CAIROLI INFANZIA: Si fanno gruppi piccoli stabili e non occorre di stanziamento. Per la mensa 
Mensa: 2 turni alle 12.00 e alle 12.45 
SERRISTORI: due turni: i piccoli alle 12.00 e i grandi alle 12.45. 
VITTORIO VENETO: situazione più complessa. Ci sono 6 refettori. Anche qui due turni (che già si 
fanno) alle 12.00 e alle 12.50. Le classi sono state scelte a seconda del numero di alunni e della 
capienza massima dei refettori rispettando il distanziamento. Dunque in alcuni casi (2 casi) una 
classe viene divisa in due gruppi in due stanze diverse per la mensa. Queste proposte saranno 
comunque portate ai collegi Docenti per modifiche e approvazione, dunque sono possibili modifiche 
nel rispetto delle norme del distanziamento. 
PESTALOZZI PRIMARIA: da sempre la didattica prevede il pasto in classe. Rimane così, ma per il di 
stanziamento si dovranno smembrare i banchi ad isola, e metterli in formazione singola. 
PESTALOZZI SECONDARIA: si possono mantenere le isole ma più distanziate. Per la refezione si 
utilizzeranno anche atrio e altri spazi.  
In ogni caso nelle prime settimane questa organizzazione va testata e aggiustata a cura dei docenti 
e degli ata presenti, che meglio possono calibrare la situazione. 

Ingressi e spazi:  
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SPAZI CARDUCCI: situazione più complessa. La Palazzina della Regione di viale Gramsci che abbiamo 
richiesto a gran voce da tempo, permetterebbe di alloggiare 6 classi e l’aula magna di cui al 
momento siamo privi. Dopo numerosi incontri, a metà luglio è arrivata la proposta degli spazi del 
Teatro della Pergola da parte del Comune e del Teatro stesso. Gli spazi sono stati offerti al nostro 
comprensivo in via prioritaria, perché siamo istituto di competenza. Sono stati proposti anche 
supporti aggiuntivi dal Direttore Artistico della Pergola. La vicenda ha avuto una certa eco sui 
giornali e alla presenza della Ministra Azzolina, e di varie autorità il 27/7 c’è stato un incontro alla 
Pergola in cui è stata offerta la Pergola, per utilizzo scolastico, con una convenzione di due mesi 
fino al 14 novembre.  
In particolare tre spazi: primo Foyer (della biglietteria), secondo Foyer (delle colonne) e Foyer della 
Galleria. In più una bellissima sala degli specchi attualmente interessata da lavori di adeguamento, 
ma presto disponibile come aula speciale per arte, tecnologia, musica. Inoltre potranno utilizzare la 
sala del teatro vera e propria per laboratori teatrali (questo è a disposizione di tutte le classi ma 
va programmato l’uso). Sono state chieste per questi spazi le sedie “innovative” e nuovi banchi. 
Le tre classi che andranno alla Pergola sono da definire con il collegio Docenti, ma si cercherà di 
farlo usufruire a tutti. 
La scelta della Carducci è stata fatta considerando che non ha mensa, e i ragazzi più grandi si 
spostano più facilmente ed è anche il plesso con più carenza di spazio. 
Dunque tre classi della Carducci saranno ospitate alla Pergola fino a novembre quando dovrebbero 
essere conclusi i lavori alla Palazzina di Viale Gramsci adiacente alla scuola, che il Comune ci 
rende disponibile tassativamente solo fino al 30 giugno 2021 pagando alla Regione un affitto. 
Nell’ultimo incontro a riguardo non si sono aperte possibilità per un passaggio definitivo della 
palazzina alla scuola.  
Intanto al secondo piano abbiamo unito due locali demolendo un muro e si è formata un’altra aula 
sufficientemente grande. E’ inoltre stato smantellato il laboratorio di arte per farne un’altra aula per 
didattica. 

INGRESSI CARDUCCI: Si è lavorato più sui percorsi che sui tempi. Scala 1 antincendio nel cortile alle 
7.55 e uscita alle 13.55 per 5 classi del primo e secondo piano: l’accesso al cortile avviene 
attraverso il cortile della Palazzina Poggi della Regione (dietro autorizzazione del dirigente della 
Regione) sita in via Leopardi angolo via Manzoni dietro la scuola;  Scala 2 finisce all’esterno sempre 
lato cortile come la scala 1 alle ore 8.00 e uscita alle 14.00 di 5 classi fra primo e secondo piano. 
Ingresso alle ore 8.00 e uscita alle 13.55 dal portone principale per 10 classi;  
Anche qui il sistema va rodato e si dovranno responsabilizzare i ragazzi e le famiglie per il rispetto 
scrupoloso degli orari. 

VITTORIO VENETO: Ore 8.30 dal portone principale le quarte e quinte che sono nell’ala sinistra. 
Dalla porticina vicina palestra le terze e le seconde usando la scala dei refettori; 3A 3B sono 
nell’aula di inglese e nell’aula di video al secondo piano mentre la 3C resta nella sua aula (sempre 
per misure di di stanziamento).  Ore 8.40 dal portone principale le classi prime. 
Uscita alle 16.20 dal portone principale per le classi prime; 16.30 dallo stesso portone alle le 
quarte e quinte; Dalla porticina alle 16.20 le seconde e alle 16.30 le terze. Anche qui il sistema va 
rodato e si dovranno responsabilizzare i ragazzi e le famiglie per il rispetto scrupoloso degli orari. 

CAIROLI PRIMARIA:  Ingresso 8.25 terza e quarta; 8.30 altre classi; 16.25 quarta e terza; 16.30 
seconda e prima. 

CAIROLI INFANZIA: Ingresso da via Farini dalle 8.30 alle 8.45 uscita 16.00/16.15 sezione 4/5 anni; 
8.45-9.00 uscita 16.15/16.30 sezione 3 anni.  
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SERRISTORI: : Ingresso dalle 8.00 alle 8.30 uscita 15.30/15.45 sezione 4/5 anni; 8.30-9.00 uscita 
15.45/16.00 sezione 3 anni. 

PESTALOZZI PRIMARIA: Alle 8.15 la quinta, alle ore 8.30 da via Tripoli giardino la 3 e 4 con docenti 
presenti all’accoglienza e un custode al cancello di via Tripoli (ancora non abbiamo l’organico 
sicuro. Tutta questa organizzazione si basa sull’organico ata potenziato come promesso dal 
ministero). Prima e seconda 8.30 da via delle Casine. Alle 16.30 da via Tripoli escono 3 e 4 , la 
quinta alle 16.20; la prima e la seconda alle 16.30 da via delle Casine. 
PESTALOZZI  MEDIE: 8.15 da via Tripoli la seconda e la terza usando vano scale, La prima media 
alle 8.15 da via delle Casine. Uscita 13.30 mercoledì e venerdì (salvo laboratori di studio autonomo 
nel qual caso escono alle 15.30) da via Tripoli seconda e terza alle 16.20 lu, ma e gio; alle 13.30 
la prima il mercoledì e alle 16.20 il lu, ma , gio e ve da via delle Casine. 

In ogni plesso ci sarà una stanza dedicata al covid per chi sviluppa sintomi durante l’orario 
scolastico e un referente. 

Per l’infanzia i gruppi sono fissi e il materiale in uso a un gruppo ogni giorno va sanificato e si 
prediligerà materiale principale. I docenti dovranno avere visiera e mascherina, anche i docenti del 
sostegno. 

Si dovrà responsabilizzare i genitori perché non portino i bambini a scuola con la febbre. Dovranno 
firmare dei patti di corresponsabilità in questi termini. Non sarà possibile accedere alla scuola se 
non vaccinati. Si dovrà valutare la possibilità di prendere la temperatura all’ingresso. 

Dopo ampia discussione, riflettendo sull’incertezza in cui riaprirà la scuola a settembre , e  
tutti i cambiamenti che l’emergenza sanitaria ha imposto, che possono portare a rimettere 
in discussione anche consolidate modalità didattiche e di funzionamento, e visto anche il 
cambio di dirigenza imminente, i consiglieri richiedono che sia verbalizzato quanto segue: 

Vogliamo ribadire la forte volontà di proseguire con i numerosi progetti sia di didattica 
sperimentale (per esempio la classe Montessori nascente ma non solo) sia extra curricolari  
attivati, approvati, intrapresi in questi anni anche in collaborazione e per iniziativa delle 
Associazioni Genitori dei plessi, che sono state molto attive, e pienamente appoggiati e 
spinti da questo Consiglio di Istituto, che ne è stato supporto e promotore. Crediamo che 
tutte queste attività caratterizzino i nostri plessi in modo positivo, e arricchiscano l’offerta 
formativa. Riteniamo che esse siano un valore identitario di questo comprensivo, e per 
questo sottolineiamo la volontà di proseguire in tutte le iniziative già avviate. 
Naturalmente il Covid ci imporrà di rivedere le modalità organizzative per assicurare lo 
svolgimento delle attività nella sicurezza piena della salute dei ragazzi e degli operatori, e 
siamo certi di poter trovare le soluzioni, anche con l’aiuto della nuova dirigenza.  
  
ODG 4 : Progetto Musica-Pensiero Logico-Lingua di Istruzione (Italiano)-Lingua Straniera”, autorizzato 
al finanziamento da parte di Fondazione CR Firenze per €10.000,00; 

Informativa. 
Progetto già finanziato con un forte taglio rispetto a quanto avevamo richiesto (€39.000). Il progetto 
originale va rimodulato di conseguenza. Era stato pensato per pagare corsi di recupero alla 
Carducci, in matematica, italiano e inglese. Inoltre si volevano formare le orchestre delle scuole 
primarie, con attività in orario extrascolastico a cura della scuola Il Trillo. Bisognerà a questo punto 
quantificare l’adesione  nei plessi, riorganizzare l’attività in piccoli gruppi, e noleggiare gli strumenti 
invece di acquistarli come inizialmente previsto. 
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ODG 5: Informativa sulla presentazione della candidatura all’Avviso PNSD-Inclusione Digitale con il 
progetto “Ascoltiamoci” per la predisposizione degli sportelli di ascolto nelle scuole dell’Istituto; 

Progetto inserito questa estate per circa €7.000, per la creazione degli sportelli di ascolto, per poter 
finanziare le figure che operano all’interno dell’istituto come supporto psicologico: Alla Carducci la 
Prof. Casimo,  alla Pestalozzi Dottssa Lorimer e poi andranno cercate figure esterne laddove non ci 
siano interni disponibili. 
Il Consiglio approva all’unanimità con delibera n°50/2020 

ODG 6 : Proposta di rinnovo Convenzione triennale con Athenaeum Musicale Fiorentino per corsi di 
musica extrascolastici presso la scuola secondaria Carducci (a carico delle famiglie);  
Progetto storico che va avanti con successo da 7 anni, e che avvicina alla musica in modo 
efficacie. L’Associazione chiede il rinnovo della convenzione. Si sottolinea che dovrà essere 
approntata la sanificazione delle aule e le modalità anti covid. In convenzione andrà specificato che 
le sanificazioni saranno a loro cura e carico, e firmeranno un disciplinare concordato in materia 
anti covid. Sono attrezzati anche per la DAD in caso servisse. 
Il Consiglio approva all’unanimità con delibera n°51/2020 

 ODG 11: Proposte di utilizzo Premio “Nicolodi” 

Informativa 
Progetto fondo Nicolodi: è stato riscattato un buono che era stato fatto circa 6 anni fa, che 

ammonta circa a €5.000, che la famiglia Nicolodi stanziava annualmente per gli alunni meritevoli 
della Carducci. Il premio non fu più consegnato per volontà della famiglia, ma è stato 
comunque stanziato. Dunque si propone di realizzare un progetto a nome dei Nicolodi, per cui 
sia coinvolta e nominata la famiglia Nicolodi. Si delega il consiglio dei docenti Carducci a 
avanzare una proposta che verrà valutata al prossimo consiglio. I soldi vengono messi a 
bilancio. 

 ODG 12: Proposta di maggiorazione contributo volontario genitori classe prima a ispirazione 
Montessori scuola primaria Vittorio Veneto 

La classe Montessori deve affrontare in questo primo anno un ingente investimento in materiali, che 
poi resteranno ad uso delle future altre classi, poiché il metodo stesso si basa sulla interazione 
con materiali ed arredi speciali. Le docenti hanno provveduto in proprio, con autocostruzione, a 
realizzare molto materiale, ma comunque è necessario procedere agli ordini di ciò che manca. 
Per questo, dato che anche le famiglie che scelgono questa sezione sono consapevoli dello 
sforzo finanziario che occorre, e per non far gravare il costo maggiorato su tutta la classe, si 
ritiene di chiedere una cifra più alta alle famiglie della sezione Montessori per contribuire alla 
spesa in parte. 

Dopo ampia discussione si propone di fissare la cifra richiesta a €50. 
Il Consiglio approva a maggioranza con delibera n°52/2020 

 ODG 13: Rinnovo convenzione AGVV 

Il rinnovo della convenzione in essere, con alcune nuove proposte e con l’aggiunta dei protocolli 
anti covid che è stata girata in bozza ai Consiglieri. Il Consiglio approva la richiesta di rinnovo 
che verrà finalizzata nei prossimi giorni. 

Il Consiglio approva a maggioranza con delibera n°53/2020 
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A chiusura il Consiglio esprime grande apprezzamento per il lavoro collaborativo e 
fruttuoso che la Dirigente uscente ha svolto. Grazie Dott.ssa Busconi. I migliori auguri per 
il futuro. 

Conclusi il dibattito e le votazioni dei punti all’ODG, la riunione si conclude alle ore 19.00. 

La verbalizzante 
Francesca Tartaglione 


